
ADUNAREA GENERALĂ A ASTREI DE LA 
ZALĂU (12-14 SEPTEMBRIE 1926) 

CONSTANTIN I. STAN 

Adunarea generală a «Astrei» ţinută la Reghin în zilele de 29 şi 30 august 
1925, a hotărât ca forumul suprem de conducere al „Asociaţiunii", să aibă loc 
în anul următor la Zalău. 

Evenimentul a stârnit o efervescenţă în rândurile populaţiei şi autorităţilor 
locale. Organizaţia sălăjeană a Partidului Poporului s-a preocupat de 
popularizarea acestui moment remarcabil în viaţa oraşului Zalău şi a judeţului 
Sălaj. Încă din 30 iunie 1926, ziarul «Steaua», organul de presă al Organizaţiei 
locale averescane, arăta cu mândrie că «Sălajul va avea în acest an, mari serbări 
naţionale». Publicaţia informa cititorii ca, amintitele festivităţi «vor fi aranjate 
de Asociaţiunea «Astra» din Sibiu, care va fi invitată ca în acest an să ţină 
adunarea generală la Zalău». Organul de presă al Partidului Poporului din zonă, 
prezenta pe scurt programul manifestărilor care constau în «sfinţirea unei troiţe 
pe câmpia de la Guruslău, unde Mihai Viteazul a învins pe unguri, şi se va 
iniţia zidirea unei case naţionale (memoriale n.n.) la Bocşa, unde zace cel mai 
mare fiu al Sălajului, Simion Bămuţiu" .1 La rândul său, ziarul «Meseşul», care 
apărea tot pă aceste plaiuri, publică o informare în numărul din 20 august 1926, 
în care sublinia că «Toţi aceia care doresc să participe la Adunarea Generală a 
«Astrei», care se va desfăşura la Zalău, sunt bineveniţi». Gazeta anunţa cititorii 
că serbările vor prilejui organizarea unei expoziţii de costume naţionale, 

oferindu-se celor mai frumoase exponate, importante premii în bani. În acest 
scop, sunt chemate doamnele şi domnişoarele să participe la eveniment. 2 

Aceeaşi publicaţie evidenţia într-un articol semnat de un ziarist local, cu 
pseudonimul Feciorul Dascălului, tipărit în primele zile ale lunii septembrie 
1926, că noua întrunire a «Astrei», nu trebuie să capete o coloratură politică, ci 
dimpotrivă să contribuie la culturalizarea populaţiei din această frumoasă vatră 
de istorie, arătând: «No privim în fiecare individ care munceşte ceva şi pe tărâm 
cultural, un prieten, un colaborator şi nu ne interesează că acela face şi 

politică». Gazetarul rămas, din păcate, anonim, adresa tuturor locuitorilor din 
Ţara Silvaniei, rugămintea fierbinte de a amâna pentru o clipă, disputele 

1 Adunarea generală a „Astrei", în „Steaua", Zalău, I, nr.6, din 30 iunie 1926, p. l. 
2 De la Astra, în Meseşul, Zalău, II, nr.24, din 20 august 1926, p.3. 
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politice care nu îşi aveau rostul şi locul în acele momente : «Facem apel la o 
colaborare şi avem o rugăminte de a lăsa la parte micile pasiuni politice mai 
ales azi, când Sălajul are deosebita cinste de a fi locul unde se va aduna tot ce 
are românismul mai bum>. El adresa, de asemenea, în final o chemare la unitate 
şi coeziune, relevând următoarele : «Să ne adunăm cu dragoste românească la 
Zalău toţi românii de bine pentru că putem învârti hora adevărată a frăţiei pe 
pământul pe care Mihai Viteazul a făcut neamului nostru un titlu de glorie».3 

În adevăr, cultura nu trebuie să aibă o culoare politică. Organizarea unor 
asemenea acţiuni erau necesare pentru a întări legăturile spirituale între toţi 

românii. Evenimentul care urma să se desfăşoare la Zalău în 12-14 septembrie 
1926, a dinamizat autorităţile locale preocupate ca totul să fie pregătit în cele 
mai mici amănunte. La începutul lunii septembrie 1926, dr. Nicodim Cristea, 
preşedintele despărţământului Sălajul „Astrei'', a pus piatra fundamentală a 
monumentului închinat lui Mihai Viteazul în comuna Guruslău. 4 

Efervescenţa care cuprinsese autorităţile şi intelectualii locali, era 
determinată şi de personalităţile culturale care şi-au anunţat participarea. Ziarul 
„ Plugul", care apărea la Şimleu! Silvaniei, consemna şi saluta prezenţa 

generalului Traian Moşoiu, fost ministru în guvernul liberal anterior, membru 
de onoare al „Astrei", „prieten şi marele părtinitor al sălăjenilor", renumitul 
istoric ardelean Alexandru Lapedatu, profesor la Universitatea Daciei 
Superioare din Cluj. Tot de la aceeaşi instituţie a sosit şi profesorul Gh. Bogdan 
Duică. Nu a lipsit Vasile Goldiş, care deţinea funcţia de preşedinte al „Astrei", 
dar şi ministru al cultelor şi artelor în cabinetul condus de generalul Alexandru 
Averescu. Alături de el se afla un alt ministru averescan, preotul profesor Ioan 
Lupaş, care conducea departamentul sănătăţii şi ocrotirii sociale. La festivitate, 
a luat parte şi profesorul Nicolae Iorga, preşedintele „Ligii Culturale", apoi 
generalul Ion Manolescu, preşedintele centralei „Caselor Naţionale" Emanoil 
Bocuţia şi I.O.Savin, erau delegaţi ai Fundaţiei Culturale Regale „Principele 
Carol". Preotul Coriolan Buracu, venea din partea Societăţii Culturale 
„Biblioteca I.G. Bibicescu" din Turnu Severin. Observăm din lista sumară a 
invitaţilor, nume de marcă ale ştiinţei şi culturii româneşti. Ziarul Plugul, după 
ce trecea în revistă, aceste personalităţi, scria în final ca „Tradiţionala 

ospitalitate sălăjenească îi primeşte cu braţele deschise şi le spune tuturor 
oaspeţilor un bine aţi venit!".5 

Populaţia Sălajului a întâmpinat cu mare bucurie prezenţa înalţilor 

oaspeţi. Fiii acestor plaiuri i-au primit cu braţele deschise. Ziarul Meseşul, 
sesizând acest lucru, scria cu nedisimulată satisfacţie, următoarele: „Piepturile 
acestor români (sălăjeni n.n.), tresaltă azi de bucurie, când văd în mijlocul lor 

3 Idem, nr. 25, din 3 septembrie, p. l. 
4 Idem, nr. 26-27, din IO septembrie, p. l. 
5 Plugul, Şimleul Silvaniei, I, nr.3, din 15 septembrie 1926, p. l. 
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pe reprezentanţii „Astrei", alături de reprezentanţii tuturor provinciilor locuite 
de români ( ... )". Publicaţia sălăjeană, considera adunarea generală a 
„Asociaţiunii", drept un moment epocal pentru locuitorii acestor plaiuri, o 
adevărată renaştere, căci afirma mai departe: „venirea «Astrei» pe pământul 
nostru înseamnă trezirea Sălajului la o nouă viaţă culturală, care va trebui să 
aibă ca mâine roade din belşug. E foarte mult de lucru aici pe toate terenele. 
Stăpânii de ieri ne-au lăsat un teren atât de nelucrat, încât începerea unei munci 
intense se impune pe toate terenele. Ne place să vedem în descălecarea 

«Astrei», începutul acestei munci".6 

Starea de spirit care domnea în Sălaj este surprinsă şi de observatorii 
neutri precum cunoscutul ziarist Al. Melin. El expedia o corespondenţă de la 
faţa locului pe care o publica în paginile gazetei Unirea Poporului, care apărea 
la Blaj. El anticipa în imagini plastice felul în care vor răspunde locuitorii 
plaiurilor sălăjene cu prilejul istoricelor serbări arătând: „Vor coborî în zilele de 
12-14 septembrie, românaşii din toate văile Ardealului de Sus de la Zalău, la 
Bocşa şi Guruslău, unde voievodul cu nume de arhanghel a sfărâmat la 160 l un 
minunat avânt de vitejie, pe răuvoitorii şi potrivnicii naţiei noastre împărăteşti. 
Şi vor îngenunchea cărturarii şi plugarii Ardealului nostru la mormântul lui 
Simion Bărnuţiu, care în cele mai viforoase zile din anul trezirii popoarelor 
striga cu tunet de apostol «că Ardealul nu-i pustiu», ci este locuit de strănepoţii 
lui Traian, care doresc o libertate şi ştiu să şi-o câştige în iureş de lănci şi de 
coase neînfricate". Marele ziarist atrăgea atenţia sa că pe tărâm cultural mai 
sunt încă multe de făcut, întrucât „Poporul nostru are şi azi lipsă de carte şi de 
lumină, de frăţie şi de bună înţelegere. Noi suntem azi gospodari tineri în moşia 
nouă şi cu multe lipsuri de orânduiri". Autorul articolului salută şi anunţă cu 
acest prilej prezenţa fraţilor basarabeni: „Basarabia, sora noastră scumpă şi 

lipsită de slava cea învietoare a scrisului românesc întinde braţele şi ne cere 
ajutor să scape de duhul Moscovei şi al cărţilor ruseşti". Al. Melin afirma, în 
final, că nobila operă de culturalizare a românilor susţinută mai cu seamă de 
„Asociaţiunea" de la Sibiu care „e în măsură să cunoască mai bine lipsurile şi 
durerile naţiei şi ale poporului". 7 

Impresionantă a fost, în adevăr, venirea fraţilor basarabeni, cuprinzând o 
delegaţie impunătoare alcătuită din aproximativ 80 de persoane, între care peste 
50 de învăţători conduşi de revizorul şcolar Dumitru Popescu din Cetatea Albă. 
Grupul basarabenilor l-a avut alături pe Arhiepiscopul Basarabiei Gurie Grosu, 
dar şi pe profesorul Onisifor Ghibu, de la Universitatea din Cluj, însărcinat cu 
organizarea „Astrei", în teritoriul cuprins între Prut şi Nistru".8 Ziarul Meseşul 

6 Meseşul, II, nr. 26-27, din 1 O septembrie 1926, p.3. 
7 Al. Melin, „Asociaţiunea cu prilejul adunării care se ţine la Zalău, în Unirea poporului, Blaj, VIII, 

nr.37, din 12 septembrie 1926, p.1. 
8 C.I.Stan, Onisifor Ghibu. comisar al „Astrei" în Basarabia (1925-1927), în „Destin Românesc", 

VII, nr.4(28), 2000, p.76. 
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descria în cuvinte emoţionante primirea plină de căldură a fraţilor Basarabiei în 
felul următor:" Mişcătoare a fost sosirea basarabenilor în frunte cu 
Î.P.S.Arhiepiscopul Gurie şi cu domnul profesor Ghibu, apostolul lor. Între 
dânşii, erau şi pribegi moldoveni de peste Nistru, care ne-au adus jalea 
românilor din Bolşevicia doritori şi ei de simţuri româneşti aprinse".9 

Serbările „Astrei" au început în ziua de 12 septembrie 1926 într-o 
atmosferă entuziastă. Ziarul Poporul sălăjan, tipărit la Şimleul Silvaniei, 
descrie în paginile sale starea de spirit existentă în Ţara Silvaniei astfel: 
„Pregătirile pentru primirea oaspeţilor la Congresul „Astrei" sunt mari. 
Localnicii simt o mare bucurie că orăşelul Zalău va avea cinstea să primească 
fraţii din toate regiunile ţării şi să facă legăminte sufleteşti pentru munca pe 
tărâmul cultural. Iar când oaspeţii de la gară e cea dintâi sărbătoare. Urale şi 

ovaţii entuziaste pentru solii înfrăţirii culturale. Copii de şcoală iau parte activă 
şi apar pătrunşi de însemnătatea lucrurilor ce se vor desfăşura" .10 Dincolo de 
subiectivismul ziarului, izvorât in patriotismul local reiese bucuria cu care 
locuitorii acestor legendare plaiuri i-au primit pe conducătorii „Astrei". 

Manifestaţiile populaţiei locale erau sincere, rupte din suflet şi izvorau 
din patriotismul omului simplu. Evidenţiind acest adevăr, ziarul Sălajul din 
Zalău, scrie în primele zile ale lunii octombrie 1926 cu nedisimulată satisfacţie: 
„Zilele acestea au fost de o mândrie naţională pentru toţi românii, dar mai ales 
pentru noi sălăjenii, descendenţi ai străbunilor daci şi romani căci pe acest petec 
de pământ istoric, care a suportat atâtea războaie sângeroase, am văzut în zilele 
acestea desfăşurându-se cea mai glorioasă luptă pentru dezrobirea neamului 
nostru din cătuşele întunericului, din robia neştiinţei, luptă care o poartă 

asociaţiunea cu armele biruitoare ale luminii, a culturii, a deşteptării 

naţionale". 11 

Festivităţile au debutat în ziua de 12 septembrie 1926 cu un Te Deum în 
piaţa Zalăului oficiat de Arhiepiscopul Gurie Grosu împreună cu episcopii Iuliu 
Hossu ( greco-catolic ) şi Nicolae Ivan ( ortodox al Clujului). Atmosfera era 
plină de însufleţire întreţinută de miile de participanţi din oraş şi împrejurimi. 
Iată cum descrie ziarul Meseşul această stare de spirit „Lume multă a ascultat 
aceste sfinte slujbe, iar ţăranii satelor din jur în frunte cu preotul lor, au umplut 
piaţa cea lungă şi au strâmtorat de-a binelea statuia contelui Weselenyi. 12 

În adevăr, pentru întâia dată după 1918, serviciul religios, s-a oficiat în 
comun de ierarhii ortodocşi şi greco-catolici, comentând acest fapt, V. Goldiş 
consemna cu bucurie: „Astfel ne-a fost dat să vedem alături, ca în vremile 

9 Serbările „Astrei" în Meseşul, II, nr. 28-29, din 18 septembrie 1926, p.1. 
1° Congresul Astrei la Zalău, în Poporul Sălăjan, I, nr.8, din 18 septembrie 1926, p.1. 
11 Astra în Sălaj, în Sălajul, Zalău, VII, nr. 17, din 4 octombrie 1926, p. l. 
12 Serbările „ Astrei" , în Meseşul, 11, nr. 28-29, din 28 septembrie 1926, p.1. 
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bătrâne pe ortodoxul Şaguna şi pe greco-catolicul Şoluţiu pe preoţii amânduror 
confesiuni servind acelaşi altar" .13 

În piaţa centrală din Zalău s-a realizat totodată, o înfrăţire între românii 
din provinciile istorice ale României. Evidenţiind acest lucru, ziarul Meseşul 
reitera: „Basarabenii şi Ardelenii, Muntenii şi Bănăţenii, Moldovenii şi 

Ungurenii s-au întovărăşit la serbările de la Zalău, făcând prin aceasta o dovadă 
mai mult despre unirea noastră sufletească, iar prin hora mare, pe care au 
jucat-o in piaţa Zalăului domni şi ţărani din toată ţara, s-a pus temelie mai 
solidă înfrăţirii noastre a celor cu inima română" .14 

Lucrările Congresului „Astrei" au fot deschise de preşedintele 

„Asociaţiunii", Vasile Goldiş la 12 septembrie 1926, printr-un discurs intitulat 
Conştiinţa naţională. Vorbitorul a subliniat că adunarea trebuie să stea sub 
semnul solidarităţii naţionale. Marele cărturar şi om politic transilvănean 

aducea un elogiu naţiunii, arătând că aceasta este „o celulă a civilizaţiei şi 

culturii, amândouă îmbinate , sinteza posibilităţilor de progres uman". El 
sublinia că: „Afirmaţia oricărei naţiuni în istoria universală a neamurilor este în 
funcţie de intensitatea conştiinţei sale. Aceasta se măsoară. cu termometrul 
sentimentului de solidaritate a unităţii". V.Goldiş arăta că neamurile au în viaţa 
lor perioade „de glorie şi mărire de decadenţă, mizerie ori chiar disoluţia şi 

absorbirea de alte unităţi viabile". Renumitul gânditor atrăgea atenţia asistenţei 
că neamurile cultivate întreţin „acest sentiment de solidaritate culminând în 
mândria generatoare de gesturile eroismelor pe altarul gloriei naţionale". 

Preşedintele „Astrei" a precizat în continuare, că tot ce s-a înfăptuit în lume s-a 
realizat prin oameni „determinând un pas înainte pe scara atât de anevoiasă a 
progresului incontestabil". Vorbitorul a relevat că sentimentul de solidaritate 
trebuie să anime pe toţi membrii unei naţiuni, întrucât numai astfel se realizează 
„dăinuirea, propăşirea şi gloria neamurilor". În concepţia sa, naţiunea română 
are datoria să fie unită şi solidară, deoarece ea „s-a născut din suferinţe 

seculare, din belşugul sângelui vărsat pentru sărăcie, din atâtea lacrimi amare 
stoarse din durerile sufletelor obidite". Goldiş avertiza că „toate aceste 
suferinţe, lacrimile amare au fost româneşti. Ţara aceasta a fost făcută prin 
jertfa românească pentru români". Oratorul scotea în evidenţă că pământul noii 
Românii trebuie să statornicească". O puternică cetate de cultură românească, 
parte integratoare a civilizaţiei universale". Prin urmare, o naţie se afirmă prin 
cultură şi ea nu poate să rămână în urma celorlalte. V.Goldiş aducea apoi un 
fierbinte omagiu satului românesc , care după opinia sa „este sufletul şi geniul 
român ( ... ). El a răsărit în splendoarea de astăzi din solidaritatea neamului 
nostru". Libertatea şi unitatea românească a fost realizată prin muncă şi jertfa 
celor „săraci, oropsiţi, fără multă învăţătură". În acest context dificil, „în 

13 Transilvania, Sibiu, an.57, nr. I O, octombrie 1926, p.568. 
14 Serbările „ Astrei", în Mese şui, II, nr. 28-29, din 28 septembrie 1926, p. l. 
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vremurile de tirană opresiune, părinţii noştri, în numele acelei solidarităţi şi 

pentru a-i asigura , întrebuinţarea integrală a puterilor poporului românesc au 
înfiinţat «Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura poporului român». 
Astfel, s-a înălţat acest altar al conştiinţei naţionale la poporul românesc din 
Ardeal, Banat, Crişana şi Maramureş". V.Goldiş afirma, în continuare, că 
războiul mondial a întrerupt munca laborioasă desfăşurată de Asociaţiune". 
Unii au considerat greşit, lucru afirmat şi de vorbitor că „Astra şi-a pierdut 
rostul fiinţării sale. Dar conştiinţa naţională se trezeşte din şocarea pricinuită de 
zguduirea universală şi în faţa noastră se înalţă clar şi categoric, imperativul de 
a reîncepe şi a continua năzuinţa solidarităţii naţionale". Preşedintele 

„Asociaţiunii" a adresat în final un vibrant şi patetic apel la solidaritate şi frăţie 
între români îndemnând cu emoţie pe cei prezenţi: „să ne iubim românii unii pe 
alţii şi deasupra tuturor zbuciumărilor zilei trecătoare să ne încălzim sufletul la 
razele solidarităţii noastre naţionale" .15 Alături de preşedinte au fost şi alţi 
conducători ai „Astrei" generalii Manolescu şi T.Moşoiu, Al. Lapedatu, 
reprezentanţii studenţimii Alexandru Dima şi Vasile Georgescu. Un participant 
la evenimente, care semnează cu pseudonimul L.Gh. scria în paginile revistei 
Şcoala Noastră din Zalău cu deplină mândrie: „Serbările «Astrei» au fost 
măreţe ca întotdeauna. La şedinţe, mulţi cărturari de la Blaj, Sibiu, Cluj, 
Şimleu". 16 Atmosfera a fost în adevăr elevată, discuţiile au fost la obiect şi 
pline de substanţă. 

În prima zi a adunării, medicul V. Ilea din Sighetu) Marmaţiei, a ţinut o 
conferinţă, demonstrând cu argumente: ştiinţifice, pertinente, dar şi logice, că 
alcoolismul, tuberculoza, sifilisul, bântuie după război. Conferenţiarul a 
înfăţişat căile şi mijloacele de luptă împotriva acestor tare ale societăţii. El a 
atras atenţia că întărirea moralităţii, a sănătăţii fizice şi psihice reprezintă una 
din condiţiile principale ale progresului social. 17 

Problemele de ordin medical, sanitar, dar şi biopolitic, deveneau tot mai 
importante. Iniţiatorii şi susţinătorii cei mai înflăcăraţi ai concepţiei biopolitice, 
erau: Iuliu Haţieganu şi Iuliu Moldovan. Încă din 14 februarie 1926, în cadrul 
şedinţei plenare extraordinare a secţiei ştiinţifice şi literare s-a convenit „ca 
unic principiu al întregii sale organizaţiuni şi activităţi, grija pentru 
prosperitatea biologică a poporului român şi a patriei". 18 La adunarea generală 
de la Zalău s-a hotărât organizarea mai intensă şi eficientă a propagandei 
sanitare la sate. Acţiunea era izvorâtă din nevoia de a se îngriji de vigoarea 
integrală a neamului. Totuşi, nu toţi fruntaşii „Asociaţiunii" şi-au însuşit acest 

15 Vasile Goldiş, Discursuri rostite în preajma Unirii şi la Asociaţiunea Culturală Astra, ediţia a II-a 
îngrijită de Vasile Popeangă, Timişoara, 1994, p. 141-143. 

16 L.Gh., Serbările „Astrei". Poporul sălăjan şi arta lui în Şcoala noastră, Zalău, III, nr. 17-18, din 
1-15 octombrie 1926, p.327. 

17 Astra în Sălaj, în Sălajul, VIII, nr.17, din 4 octombrie 1926, p. l. 
18 Transilvania, Sibiu, an 57, nr. I O, octombrie 1926, p. 508. 
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concept. Astfel, Octavian Russu, acre a condus şedinţa a II-a a adunării 

generale din Zalău, constată că propunerea secţiei medicale biopolitice a fost 
acceptată numai ca deziderat, ea urmând să fie studiată de Comitetul Central, 
până la următoarea adunare generală. Unii conducători ai „Asociaţiunii": Ion 
Agârbiceanu, Elie Dăianu, Al. Lapedatu, Gh. Preda considerau că nu este 
oportună o schimbare radicală a statutelor. Iuliu Moldovan a precizat însă, că 
secţia medicală biopolitică militează doar în favoarea aprobării principiului 
biopolitic, să fie evidenţiată în statute. De aceea, Comitetul Central a hotărât să 
propună viitoarei adunări generale modificarea statutelor în sensul includerii 
între obiectivele „Asociaţiunii" a contribuţiei la „prosperitatea fizică, morală şi 
intelectuală a naţiunii române", lucru, care se va realiza. 19 

La orele 14,00 s-a desfăşurat un banchet la care au luat parte conducătorii 
„Astrei", prezenţi la adunarea generală, notabilităţile locale, în total 200 de 
persoane. Seara a avut loc un concert şi s-a jucat o piesă de teatru, de către 
artiştii Teatrului Naţional din Cluj, condus de directorul Zaharia Bârsan.20 

În cadrul adunării generale de la Zalău a fost desemnată o comisie 
specială pentru organizarea „Astrei" în Basarabia. Raportorul comisiei era 
profesorul Augustin Popa de la Academia Teologică Greco - Catolică din Blaj. 
El a apreciat activitatea neobosită desfăşurată de Onisifor Ghibu la Chişinău în 
noua sa calitate de comisar general al „Astrei" pentru Basarabia. Vorbitorul a 
informat auditoriul că patriotul ardelean a înfiinţat zece secţii ştiinţifice şi 

literare în care s-au înscris aproximativ 200 intelectuali basarabeni. Apoi ei au 
pus bazele unui despărţământ cuprinzând 800 de români refugiaţi din 
Transnistria. Raportorul a propus, având în vedere aceste realităţi, iar forumul 
„Astrei" din Zalău, a aprobat ca adunarea generală a „Asociaţiunii" din 1927, să 
se desfăşoare la Chişinău. De asemenea, în bugetul anului 1927 au fost incluşi 
2.500.000. lei pentru nevoile „Astrei" basarabene.21 Proiectul era însă cam 
optimist şi se baza pe influenţa lui V.Goldiş în cadrul guvernului averescan. 

In adevăr, O. Ghibu, a desfăşurat în Basarabia o activitate neobosită. El a 
făcut să reapară cu sprijinul autorităţilor de la Bucureşti ziarele România Nouă 
şi Cuvânt Moldovenesc . Primul număr al cotidianului România Nouă a fost 
editat la 1 iunie 1926 sub direcţia lui O. Ghibu, fiind socotit un eveniment 
publicistic deosebit.22 Valoarea apariţiei lui este cu atât mai mare cu cât la I 5 
martie 1926, ultimul ziar cotidian în limba română intitulat Dreptatea şi-a 

încetat activitatea . De asemenea, publicaţia Cuvânt Moldovenesc , apărută încă 
din anii stăpânirii ţariste a dispărut din peisajul şi aşa sărac al presei româneşti. 

19 Ibidem; vezi şi Pamfil Matei, Asociaţiunea Transilvăneană pentru literatura română şi cultura 
poporului român (Astra) şi rolul ei în cultura naţională (1861-1950), Cluj-Napoca, 1986, p.1 O I 

20 Astra în Sălaj, în Sălajul, VIII, nr.17, din 4 octombrie 1926, p.1. 
21 Cf.Valer Moga, Adunările generale ale"Astrei" în perioada (1918-1930), în Apulum, 

XXXIII/1996, p. 204-205. 
22 O.Ghibu, Brazdă nouă, în România Nouă, Chişinău, III, nr. I, din I iunie 1926, p.1. 
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În schimb, ziarele şi revistele în limba rusă au cunoscut o puternică dezvoltare. 
Mai mult, ziarul bolşevic al Republicii Moldoveneşti de peste Nistru cu titlul 
semnificativ Plugarul Roşu, pătrundea în mod clandestin şi constant pe 
teritoriul Basarabiei fiind răspândit gratuit în păturile nevoiaşe ale populaţiei. 
Era necesară o intensificare a „Astrei" basarabene datorită situaţiei cărţii 

româneşti, O.Ghibu a primit din partea societăţii „I.G.Bibicescu" din Turnu 
Severin zece biblioteci populare, cu mobilierul aferent, care să fie mai ales 
folosite în zonele rurale.23 

Participanţii la adunare au luat parte la o expoziţie de artă ţărănească şi 
industrie casnică care a fost vernisată la Şcoala Normală din Zalău. Cele 300 de 
exponate aveau un caracter reprezentativ şi au fost aduse din 25 de comune ale 
judeţului Sălaj. O nuntă ţărănească, autentică, a fost şi ea prezentă în cadrul 
programului. Preotul Coriolan Buracu a oferit mirilor un dar din partea 
Societăţii Culturale G. Bibicescu din Turnu Severin.24 

Organizatorii au mai pregătit o expoziţie de fructe şi alta de copii . 
Comentând această ultimă expoziţie, autorul rămas din păcate anonim pentru 
noi L.Gh„ afirmă în paginile revistei pedagogice Şcoala Noastră cu deplină 
satisfacţie: „Sute de copilaşi cu obrajii bucălai, ne-au dat o privelişte care nu se 
va uita curând".25 Era de altfel o tradiţie în satele româneşti transilvănene 
prezenţa acestor expoziţii de copii. Ele reflectă grija părinţilor, dar mai ales a 
mamelor pentru creşterea şi îngrijirea copiilor. 

O impresie deosebită au făcut basarabenii şi transnistrenii. Săteanul 

român Sava Ţăranu a rostit „cu limba dulce şi moale a Basarabiei, cu inima 
tremurătoare", cuvinte emoţionante: „am venit să vă spun iubiţi fraţi, că şi noi 
moldovenii de peste Nistru vrem a vorbi româneşte cu Răgăţenii, cu 
Bucovinenii şi cu Ardelenii. Vă rog cu foc şi iubire să va gândiţi azi şi 

întotdeauna la românii de peste Nistru care în 5-6 ani de când au fost rupţi de la 
sânul patriei strămoşeşti, nu s-au înstrăinat şi vorbesc acum cum eu am vorbit 
aici".26 La rândul său, deputatul T.Iacobescu de la Cetatea Albă a subliniat că 
acţiunea „Astrei" în Basarabia are o semnificaţie adâncă, a prezentat o 
importanţă covârşitoare pentru neamul nostru „datorită perseverenţei cu care un 
trimis al Transilvaniei dl.O.Ghibu munceşte în provincia de peste Prut".27 

Profesorul universitar clujean G.Bogdan-Duică scria în acele zile: „Grandios a 

23 Nicolae Chipurici (editor), Documente privind activitatea bibliotecii „ G.Bibicescu" din Turnu 
Severin(l 924-1929), în Revista Arhivelor, an 70, nr.2/1993, p.184 şi urm. 

24 Ibidem. 
25 L.Gh„ Serbările „Astrei", Poporul sălăjan şi arta lui, în loc.cit„ p.328. 
26 Ibidem; vezi şi Serbările „Astrei'', în Meseşul, III, nr.28-29, din 28 septembrie 1926, p.1. 
27 O.Ghibu, Trei ani pe frontul basarabean. Bilanţul unei activităţi, ediţie de Marian Radu, Bucureşti, 

1996, p.76-77. 
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fost modul cu care au fost întâmpinaţi basarabenii ( ... ). Primirea lor constituie 
importanţa politică a sesiunii acesteia".28 

A doua zi, pe 13 septembrie 1926, Alexandru Lapedatu a rostit în 
prezenţa unui public numeros o frumoasă conferinţă despre personalitatea lui 
Mihai Viteazul care a impresionat asistenţa.29 

În ultima zi a lucrărilor a avut loc un pelerinaj la Guruslău, unde s-a 
dezvelit un monument de granit dedicat lui Mihai Viteazul. Acesta avea o 
înălţime de 13 m. fiind ridicat din beton armat şi avea în compunere patru cruci. 
În 1940 ocupările hortiste au distrus obeliscul. El a fost refăcut sub o altă formă 
în anul 1976 de sculptorul Victor Gaga. În solemnitatea din 1926 a vorbit 
generalul T. Moşoiu, care a fost de părere că „La Guruslău n-a biruit poporul 
românesc, ci doar Mihai în numele şi pentru folosul altora". Vorbitorul a atras 
atenţia publicului adunat în număr mare că atunci „Căpetenia oştirilor nu mai 
era domn al Ţării Româneşti, ci doar un căpitan viteaz, care slujind altora 
socotea că-şi va putea recăpăta ceea ce fusese de mult a lui. Iar, stăpânii lui, 
întâmplători, pe care de bună voie, şi-i alesese nu-l vor fi considerat mai mult 
decât tovarăşul său ... plin de trufie şi precupeţitor al gloriilor altora". 
Renumitul general, intrat în tumultul vieţii politice reitera faptul că „Pentru noi 
şi pentru el însă Mihai reprezenta altceva, reprezenta mai presus de toate 
trezirea unei cunoaşteri de sine a neamului nostru şi posibilitatea celor mai 
îndrăzneţe realizări, ale unor idealuri confuze încă, dar puternic simţite". 

Vorbitorul a încheiat însă apoteotic, glorificând personalitatea primului făuritor 
al României întregite, astfel: „Mihai a spart graniţele gândurilor 
contemporanilor şi a năzuit spre înfăptuiri ce aparţineau viitorului, de aceea a 
căzut cum cad toţi care se răzvrătesc împotriva epocilor lor".30 După 
ceremonie, participanţii s-au deplasat la mormântul lui Simion Bărnuţiu din 
Bocşa Română. Părintele dr. Macaveiu Pop şi ceilalţi profesori blăjeni potrivit 
unui contemporan „au aşezat un mănunchi de flori pe piatra de pomenire a 
aceluia care din Blaj a pornit pe drumul gloriei sale curate".31 Cu această ocazie 
a vorbit profesorul universitar clujean G. Bogdan Duică. Tot acum s-a oficiat o 
slujbă de pomenire şi s-a făcut un parastas. Un panegeric i-a închinat istoricul 
Ioan Lupaş.32 

Adunarea Generală a „Astrei" de la Zalău a avut o importanţă deosebită 
în dezvoltarea asociaţiei în Basarabia. Legăturile între transilvăneni şi 

basarabeni s-au consolidat. Învăţătorul Ion Ruvencu din ţinutul Sorocei îi scria 

28 Ibidem, p.77. 
29 Astra în Sălaj, în Sălajul, VII, nr.17, din 4 octombrie 1926, p. l. 
30 General T. Moşoiu, Pe câmpul luptei de la Guruslău, în Plugul, I, nr.4, din 15 octombrie 1926, p.2; 

CI.Stan, Generalul Traian Moşoiu-Ostaşul şi omul politic (1868-1932), Buzău, 2003, p.161. 
31 A.Melin, Cu „Asociaţiunea" în Sălaj, în Unirea Poporului, Blaj, VIII, nr. 39, din 29 septembrie 

1926, p. l, vezi şi Astra în Sălaj, în Sălajul, VII, nr.27, din 4 octombrie 1926, p. I 
32 Grigore Beldean, Astra în viaţa spirituală a Sălajului, în Astra 1861-1950, Sibiu, 1987, p.170. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



304 CONSTANTIN I. ST AN 

unui coleg zălăuan următoarele: „Doamne cum aş vrea ca legătura sufletească 
ce s-a făurit pe plaiurile mândre ale Ardealului şi mai ales în Zalău să fie 
vecinic alimentată de focul frăţiei adevărate". Autorul mesajului mărturisea 
faptul că deşi se află în pragul bătrâneţii „mult aş da ca să am ocazie să fiu la 
muncă comună cu dvs". El sublinia calităţile ardelenilor: dârji la muncă şi 

curajoşi. Totodată, dascălul basarabean făcea o paralelă între ardeleni şi 

basarabeni arătând: „D-voastră aţi avut izvorul de lumină săpat de Şaguna, noi 
am avut izvorul întunericului ce curgea în puhoaie murdare dinspre Răsărit".33 

Un alt învăţător din ţinutul Chişinăului, poetul G.Tudor scria după 
întoarcerea de la Zalău adresându-se ardelenilor şi „Astrei" în felul următor: 
„Dragi fraţi! în cursul unui veac de stăpânire străină, noi ne-am păstrat fiinţa 
naţională, vorbim aceeaşi limbă dulce, cântăm aceleaşi doine duioase, 
moştenite de la străbunii obişnuiţi. Acelaşi vis obştesc, mângâierea dulce în 
timpurile grele de necaz ne purta şi, ca stâlpul de foc al lui Moise ne lumina 
calea ( ... )". Dascălul basarabean mărturisea că a fost impresionat de 
monumentul ridicat la Guruslău şi în general de istoria Ardealului plină de 
învăţăminte arătând: „când ochii voştri se umpleau de lacrimi, ne mişcau adânc, 
noi, moldovenii de la Nistru eram alături de voi şi în bucurie, ca şi în durere!". 
Semnatarul mesajului elogia lupta fraţilor transilvăneni precizând: „Vă 

admiram pentru sufletul nobil, pentru lupta ce aţi dus-o şi o duceţi cu tot ce e 
rău şi dăunător naţiunii, pentru mintea limpede, spiritul critic, munca serioasă, 
solidă şi dragostea adâncă de neam şi avântul spre mai bine, mai frumos. 

Punem toată nădejdea în voi fraţilor de dincolo de munţi, în «Astra» 
voastră luminătoare, care de azi e şi a noastră, în fiii ei harnici, care ne-au dat 
mâna de ajutor în 1917-1918, pentru a înfăptui Unirea şi care încă în timpurile 
grele ale ţarismului au ştiut a aprinde luminiţe la sate prin cântecele în limba 
mamei, aduse de mocanii Ardealului". G. Tudor se angaja ca împreună cu 
dascălii basarabeni „să pătrundă cu bucurie în mijlocul poporului, ducând 
cuvântul adevărului, vom pregăti mulţimea pentru o nouă viaţă mai bună în 
graniţele lui Traian. 

Venim de la Zalău cu gânduri bune".34 

Prefectul judeţului Soroca, un răgăţean îi scria lui O. Ghibu la 13 
septembrie 1926 ca a discutat cu cei opt învăţători din judeţul pe care îl 
conduce, ei participând la adunarea generală a „Astrei" ţinută în Zalău şi a auzit 
„lucruri nespus de îmbucurătoare: în acest scurt timp ei au învăţat să iubească 
mai mult ce e al nostru decât în toţi ceilalţi ani de la Unire".35 Însuşi O. Ghibu 
consemna peste ani importanţa istorică a adunării generale a „Astrei" din 
septembrie 1926 pentru fraţii de dincolo de Prut: „Basarabenii s-au întors de la 

33 O.Ghibu, Trei anipefrontul basarabean. .. , p.77-78. 
34 Ibidem, p. 78-79. 
35 Ibidem, p .78. 
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Zalău ca de la locurile sfinte, hotărâţi să rămână pentru totdeauna credincioşi 
societăţii care, pentru întâia oară le-a deschis porţile lumii spre românismul 
zadarnic propovăduit până aci de atâţia apostoli şi pseudo apostoli".36 Scriitorul 
şi gazetarul Cezar Petrescu analiza în paginile ziarului bucureştean Cuvântul 
din 22 septembrie 1926, adunarea generală a „Astrei" de la Zalău declarând că 
ea „a pus sub ochii distraţi ai lectorilor de gazetă câteva din străduinţele 

«Astrei» de a completa uneori, de a înlocui mai adesea firava şi discontinua 
activitate a oficialităţii". Semnatarul articolului saluta extinderea „Asociaţiunii" 
dincolo de Prut deoarece „Basarabia a devenit astăzi pământ de surghiuni 
pentru deochiaţii administraţiei naţionale, înseamnă vlăstar nou şi tânăr din 
trunchiul vechi care nu şi-a sleit vigoarea. 

Sunt înfăptuiri cărora vorbele nu le mai pot adăuga nimic. Şi e darul pe 
care o veche şi bună tradiţie ardeleană îl face tuturor guvernelor româneşti, 
care, până acum n-au oferit ţinuturilor eliberate fericirea, sub formă de sălbatice 
învrăjbiri şi de nesăţioase impozite".37 

Prin excelenta sa pregătire, prin rezultatele remarcabile obţinute în 
organizarea viitoare a societăţii, înscrierea de noi membrii (s-a înregistrat un 
număr record 341 persoane), în aspectul sărbătoresc al manifestaţiei, care a fost 
un adevărat festival al culturii populare, adunarea generală al „Astrei" de la 
Zalău a marcat fără îndoială, cea mai reuşită întrunire a „Asociaţiunii" după 
Marea Unire din 1918. Nu întâmplător a fost destul de des comparată cu 
adunareajubiliară a „Astrei" ţinută la Blaj în 1911. 

GENERAL MEETING OF ASTRA FROM ZALĂU 
(l2th_14th SEPTEMBER 1926) 
(Summary) 

The event to ok place at Zalău, in 1 th - 14 th September 1926 and 
stimulated the local authorities, which were concemed that everything to be in 
place. The celebrations began on the 1 th September 1926 with a Te Deum în 
Zalău square, officiated by the Archbishop Gurie Grosu together with the 
bishops Iuliu Hossu (Greek Catholic) and Nicolae Ivan (orthodox, in Cluj). The 
atmosphere became animated by the thousands o participants from town and 
vicinity. 

For the first time after 1918, the religious service was officiated in 
common by the Orthodox and Greek Catholics hierarchs, event gladly 
discussed by V. Goldiş. In the central square of Zalău the fraternity among the 
Romanians from the historical provinces of Roman ia was carried out. 

J
6 Ibidem, p. 79. 

J7 Ibidem, p. 80. 
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The General Meeting of Astra from Zalău had a great importance in the 
development of the association în Bassarabia. The relations between the 
Transylvanians and Bassarabians reinforced. The intellectuals from Bassarabia 
were în correspondence with those of Transylvania; they wrote especially to 
some Zalău colleagues, expressing their joyfulness for the spiritual connexion 
forged on mountainous region of Transylvania, repeating the qualities of 
Transylvanians: firm în work and courageous. Analogies have been macle 
between Transylvanians and Bassarabians regarding the spring of light - the 
one dug by Şaguna for the Transylvanians, spring of darkness that flows în 
dirty torrents from the East towards the Bassarabians. The participants to the 
meeting visited o peasant art and household industry exhibition at the 
Teacher-Training School from Zalău. 

The organisers also prepared a fruits exhibition. There were introduced 
hundreds of children with white fleeced cheeks, their presence in these children 
exhibitions being a custom în the Transylvanian Romanian villages. The 
exhibitions reflect the parents' care, but especially the mothers' for their 
children's growing and care. 

A great impression macle the Bassarabians and Transnistrians, with their 
sweet and soft tongue, and which alleged that want to talk Romanian with the 
Transylvanians, Regăţeni and Bucovineni. 

The prefect of Soroca County recorded on the l 3th September 1926 that 
he discussed with the 8 teachers from his county, which were participants in the 
general meeting of Astra held in Zalău and heard pleasant things, because 
shortly the Bassarabians leamt to Iove more what is ours, more than in other 
years from the Union. Onisifor Ghibu recorded the historical importance of the 
general meeting of Astra on September 1926 for the brothers across Prut: „The 
Bassarabians returned from Zalău as from the holy places, determined to stay 
forever faithful to the society which, for the first time, opened the world's gates 
towards Roman ian spirit. .. " 
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